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*/4 érre 2 ft 50 kr. . 
Egyes 82ám 10 „ (

Előfizetési árak:
Helyben es postán küldve.

Egy ser- lOfrt— kr.
Í! Fél évre ä , — „
■4 Előfizetési pénz s minden közlemény: (
. p'íplacz, Vetsey-haz földszint a z . 
7 szerkesztőségbe béraentve küldendők. 

Előfizethetni helyben.
T e 1 e g d i K. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél. — Egyébtttt / 

a postahivatalok utján.

DEBBECZEN.
POLITIKAI ES KÓZGAZDASZATI HÍRLAP.

A Dímcziw BALOLDALI PART LÓUJNTI
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

fi*>-■ - ->•
s/.r .:

Hirdetési díj:
v öthasábos petiteorert 5 kr- 

Nagyebb terjedelmű, mint szintén több 
ubeíi hirdetések, alku szerint a 1 e fr­

ei 1 e s é k i> árért.
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyüt-tér^-en megjelenő közlemény ot- 

hasábos sorra 1» kr.
Név vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem Tétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Következetesség.
gh) -Adj hangot Dóczy1“ - mondá

a pataki kántus-prézes egykor basgista- 
barátjának, tudni akarva, vajon felhang­
jai hol érik el a ne továbbat.

Éa Dóczy ez óhajnak váltig igye­
kezett eleget tenni s midőn már szusz- 
szál — illetőleg felhanggal nem bírta: 
fiitytyel igyekezett hanghiányát a 
magas skálákon pótolni.

Önkéntelenül eszembe jutott ez 
adoma, midőn a hétfői országgyűlésen 
Tréfort kultuszminiszter fölemelkedett, 
hogy hangot adjon elvégre, vagyis el­
mondja programmbeszédét.

És el is mondá himezés-hámozás nél­
kül. hogy voltak épen mi az ő 
és lelkének szándéka.

Nos. a meddig az igen tisztelt mi­
niszter ur a rendes skálán hangicsalt, s 
a pesti egyetemnek uj tanerőkkel ellá­
tását hangsúlyozta, még csak hagyján, 
de midőn szónoklatának főbb teréről egy 
kétes világításit zsákntczába bekanyaro­
dott s föltételezni kegyeskedett, mintha 
Magyarországon talán nem is volnának 
tehetségek, kik az uj tanszék betöltésére 
képesek lennének, nemcsak, de sőt bát­
ran ki is fejezte abeli szándékát, hogy 
ha ilves férfiak nem akadnának (!) szé­
les Magyarország területén, ám hozzunk 
he ily eket Bergengócziából, Náj ritty én­
ből s a manó tudná honnan nem, már 
akkor a Dóczv-féle fütty-eröködés na­
gyon is eszünkbe jutott.

Példák rá a debreczeni kollégium | ™ég hírül — a spanyol köztársaság 
múlt és jelen század nagyhírű tanárai: a jOltásit. ?
Hatvaniak, Maróthiak, Budaiak, Szilá­

ig
Hiszen szép az a Mátyás király és 

nagy Péter ezár-féle utánzat, csakhogy 
el tetszett feledni a t kultuszminiszter 
urnák, hogy az akkori kultúra viszony ok 
sem Mag varországon, sem Oroszországon 
nem állottak ama niveaun. a 
most

Mai tudományosságunk bátran lé­
pést tart immár a külföldi tudományos-

Budaiak,
lágyiak, Péczeliek , Sárváriak , Kereke­
sek s számos más nagytudományu tanár, 
kik megannyian több évig látogatván a 
miveit világ leghíresebb egyetemeit, — 
mondhatni Magyarország Athenéjévé tet­
ték Debreczent e méltán jegyzé meg a 
boldog emlékezetű „Kis Tükör,“ hogy 
„itt lakozik Pallas, szép iskolájával!“ 

Alapot, tehát, országos alapot kell 
megállapítani, melyből tanárjelölteinket a 
külföldi egyetemekre kiküldhessük.

Ennek kétségkívül lesz látatja.
Az, hogy a beszállítandó idegen ta­

nár urak majd megtanulják itt a magyar 
szivének nyelvet, úgy hogy azon tarthatnak elő­

adást, mindössze is csak jámbor óhaj­
tásnak tekinthető, mert nem minden 
nemzet fiai áldvák meg ama genie-vei, 
mint a magyar, hogy idegen nemzetek 
nyelveit oly könnyeden sajátíthassák el.

Vagy talán csak következetesnek 
kívánt föltűnni a t. kultuszminiszter ur, 
pár évvel ezelőtt a „Lloyd“ hasábjain 
megjelent ama csikkével, hol bizony nem 
a leghizelgíibb szinü festéket keresett ki 
a magyar kultúra ecsetelésére V

A következetesség szép dolog, de 
csak akkor, ha a kiindulási pont jogo­
sult. LTgyde, hogy a t. miniszteri ur ak­
koriban a „Lloyd“ teréről lépett ki s 
téves sikátorba mélyedt be, azt ő talán 

,most már maga sem vonná kétségbe. 
(Onnan vont következetessége tehát a jo­
gosultság határain kívül esik.

A mi beszédének többi részét illeti, 
az több-kevesebb módosítással nézetünk 
szerint is mind megállhat, a honnan szív­
ből óhajtjuk azokra nézve, hogy azon 
eszméket, tanúsított következetességével 
emelje érvényére mielőbb a gyakorlat­
ban is!

kiki- matiai egyéneket, államférfiakat, tudósokat sat., felel meg sem az ország sem pedig a kincstár
érdekének — azt tagadni nem lehet; valamint 
azt sem, hogy a mostani rendszer mellett az

■ is sikerrel képezhetne.
Csakhogy az igényeket lehetőleg kielégítő

— Bábeli zavar van a delegátusok ily tanintézet tetemes költséggel járna. Neve- 
ügyében; nem tudják, válaszszanak-e újakat,; estesen a szorosabb értelmű jogi tantárgyak 
vagy nem ? Az eredmény mindegy volna. i evenkint 144 órán adatván elő, ehez hetenkint

i 8 órai előadási kötelezettséggel 9, sőt ide vé-
, ....Ivén a bölcsészet tanárát, legalább is 10 rendes

Minisztertanács tartatott tegnapelőtt; Unár 6ZÜkaé ltetnék.
Béosben Andrássy gr. elnöklete alatt. Tárgyal­
tatott a közösügyi budget 1874-ről. Az ered­
mény mindkét fél jóváhagyásával találkozott.

— A nemzeti színház országos 
hói még megvan 443.206 ft. A magánalap 
313,701 f. 94 krból áll.

— Paris és Berlinben rósz hírek kerin­
genek a spanyol ügyekre vonatkozólag. Az a 
fair terjedt el, hogy Barcelonában csatározások 
folynak, Xeres és Malaga pedig a folkelők ha­
talmában vannak. Mindezekből csak annyi igaz, 
hogy don Carles már spanyol földön van, s 
hogy a köztársaság ügye némileg veszélyez­
tetve látszik.

melyen

ságg; értjük az angolt és francziát, 
mert a. I-t köpi fizó német alig ve­
hető . .. V — 6 igy nem tudjuk 
elképzelni, miért óhajtaná a nyelvünket 
nem értő külföldi tudós urakat nya­
kunkra hozni, mint akik anyanyelvűn­
kön nem lennének képesek fellegeket 
verdeső tudóméinvukat érvényesíteni.

Mert azt csak nem lehet talán ki 
varrni hogy e g v emberért. — a 
külföldi tanár űrért, — n e h á n y száz 
ifjú — a kivételek kivételével előttte 
érthetetlen nyelven való előadást — 
hallgasson.

Nincs elegendő számmal tanárságra 
képes egyénünk ?

Mi i!vénkor a teendőnk ?
A tanárságra készülő ifjakat ki­

küldjük országos költségen pár évre a 
külföldi leghíresebb egyetemek látogatá­
sára s módot nyújtunk nekiek ezáltal 
ar a, hogy a külföldi tudományosság 
kincses bányáit kiaknázva, az onnan ho­
zott szellemi tőkét magyarul hozzák for­
galomba.

A mit itt most leirok, nem uj eszme.
A magyarországi protestáns kollé­

giumokban ez már rég gyakorlatban 
van, a nélkül, hogy az. országos pénz­
tár csak egy fityinggel is járult volna 
hozzá.

TARCZA.
SZÜLETÉS ÉS MBVELTSÉ6.

Begény négy kötetben.

Irta Sebvvnrlz Mária Zsófia.
Első rész.

fFfiytalfci.A
A király meglódultnak látszott. Az is volt; 

mert daczára gyengeségeinek, XVI. Lajosnak 
nak nemes szive volt, mely beusőleg szerette 
Francziországot, s annak javát.

Ritkán óhajtja igazabban egy uralkodó is 
népe szerencséjét előmozdítani, mint ő, és épen 
oly ritkán hiusnl meg az igyekezet ezt keresz­
tül vinni, mint ez XVI. Lajossal történt.

Épen igy volt, mintha a sors könyvébe előre 
meglett volna Írva, hogy e szelíd, jó, helyesen 
gondolkodó, és erényes uralkodó atyái bűnei­
nek áldozatául essék. Ártatlan vérével lakolt 
elődei hibájáért.

Nemes, sajnálatra méltó király, nemzedék­
ről nemzedékre fognak vértanuságod emléké­
nél sírni. De nem ez az, a miről beszélni aka­
runk. —

A melegség kinyomata, mely a nép 
köszönet nyilatkozatában nyilvánult, megragadta 
a királynét. Mária Terésia büsike leánya el­
feledte a dsczos nép lenézését, mely neki oly

— El ü kitüntetés. Hunfalvi Pál 
a berlini akadémia tagjául választatott. Ma­
gyar tudóst onnan még nem ért ily kitün 
tetés. — Többet ér ez az összes Wenckheim- 
ügyéi ségnél.

— \ házszabályok ügyében következő 
újabb megáliapopás jött létre: egy önálló in­
dítván, tói, ha ez még 19 tag áhal pártolóiag 
támogattatik, a szóbeli indokolásra határnap 
tűzetése nem tagadható meg; az interpellátiúkra 
az illető miniszter mindjárt felelhet, de 30 nap 
alatt felelni tartozik.. A miniszter válaszára 
egyedül az interpellálnak adatik jog felelni, 
s a ház a miniszter válaszát vagy tudomásul 
veszi, vagy külön leendő tárgy fására időt tűz 
ki. Ez utóbbi alkalommal az interpelláló be­
adóját illeti az első ezó; azon körülmény azon­
ban, hogy a miniszter válasza tudomásul véte­
tik, nem zárja ki, hogy az interpelláló tárgyára 
nézve valamelyik képviselő utóbb külön indít­
ványt tegyen, de ily indítvány is oly módon 
kezelendő, mint ez az önálló egyéb inditvá 
nvokra nézve megállapittatott.

- A bankügyben a mi pfüggetlen‘; kor­
mányunk most alkudozik a bécsi kormány­
nyal. Meglássuk, mit kapunk az osztrák irgal­
mából ?

— Köztársaság és Magyarország. A
képviselőház tegnapi gyűlésén Helffy interpel­
lált a spanyol köztársaság elösmerése iránt. 
Csodálkozunk, hogy a kormány rögtön nem 
tudott még e tárgyra sem felelni. Vagy Ma­
gyarország „független-1 kormánya nem vette

sok keserű órát szerzett. Egy pillanatig hitt a 
lehetőségben, hogy boldog lesz. mint egy alkot 
mányos király neje.

Szivének e jobb érzelmétől indíttatva, fel 
állott helyéről, felemeli fiát a magasba, a nép 
felé tartá, miközben ezt kiáltá:

— Itt van fiam, én ée ő, osztjuk a király 
érzelmeit.

E szavak feletti öröme a népnek viharos 
tetszés nyilatkozatokban tört ki. Hitt az egye 
•ülés valóságában, melyet ez ünnepélyesség 
szentelt fel. ,

— Mily szép ő, suttogá a kis Éliás, mi­
közben tekintetét a királyné vonásaira veié. 
— Atyám, mindezek daczára ezt akarták ezen 
emberek megölni ?

— Csendesen gyermekem, figyelmezteté 
Jakab.

Rajta és Éliáson egészen különböző ér­
zelmek uralkodtak.

Az öreg ember tekintete a jövőbe irá­
nyozva, •e pillanatban egészen elfeledte, hogy 
különböző érdekek vannak. A földet közös 
honnak, s azok lakóit egy népnek képzelte.

Eszméi sokkal nagyobbak, és teijedelme- 
eebbek voltak, minthogy akár az őt körülvevő 
tömeg, akár a gyermek, kit erős karján tartott, 
megérthettek volna. A szeretet és műveltség 
eszméi voltak azok, s elfeledtették vele saját 
szenvedéseit és egyéni érzelmeit.

E testvéresülési ünnepély, mely által a király 
és nép a szabadságügyét megünnepelték, Jakab 
előtt oly nagy jelentőségű volt, hogy végtelen 
sseretetérsete töltött el keblét.

A debreczeni jogakadémiáról*).
— A jogtanán kar véleménye. —

IV. ) Főtiszt, superintended ur azon to 
vábbi kérdésre, hogy „minő szervezetét gon­
dolnék megállapítani a jogakadémiának, mely 
a tudomány és élet követelményeit lehetőleg 
kielégítené, a gyakorlati életre és eljárásra ké­
pesítené a hallgatókat, de a tudomány méltó 
ságát s tekintélyét sem alázná meg“, — vála 
szül a következő tervezetet bátorkodunk elő­
terjeszteni.

Az egyetem jogi szakának megfelelő 4 
évi jogaka lémiában előadatnának. :

I-ső évben. 1) Római jog és jogtörténe­
lem (institutiók és pandekták), egész éven át, 
hetenkint 8 órán. — 2) Esz jog, féléven át 4 
órán. — 3) Jog- és államtudományok encyclo­
paedia, féléven át 4 órán. — 4) Magyar ál 
lám- és alkotmánytörténet, egész éven át, he- 
tenkint 4 órán. — Összesen fólévenkint 16, 
vagyis egész éven át 32 érán.

II ik évben. 1) Magyar polgári jog és jog­
történet, egész éven át, hetenkint 8 órán.
2) Alkotmányi és igazgatási politika, féléven át 
8 órán. — 3) Nemzetgazdászat, féléven át 8 
órán. — 4) Egyetemes és hazai vészszerü egy­
házjog, egész éven át, hetenkint 4 órán. Ösz- 
szesen egész éven át 40 órán.

Ill-ik évben. 1) Magyar közjog és közi­
gazgatási jog, egész éven át. hetenkint 5 órán.
— 2) Magyar váltó és kereskedelmi jog, fél­
éven át, hetenkint 5 órán. (Ha azonban a ke­
reskedelmi jog munkába vett codificatioja meg­
történik, jóval több óra kívántatik) — 3) El 
méleti és anyagi statistika (a magyar állam, 
Ausztria és a nevezetesb európai államoké), fél 
éven át- hetenkint 8 órán. — 4) Magyar tör 
vénykezési eljárás, féléven át, hetenkint 4 
óráu. — 5) Magyar bányajog, féléven át, he­
tenkint 2 órán. — 6) Magyar büntetőjog, fél 
óven át, hetenkint 4 órán. — 7) Pénzügytan, 
és pénzügyisme, féléven át, hetenkin 7 órán. 
Összesen egész éven át 40 órán.

IV ik évben. 1) Osztrák polgári jog, fél­
éven át, hetenkint 6 órán. — 2) Nemzetközi 
jog, féléven át, hetenkint 3 órán. — 5) Ösz- 
szehas nlitó jogtudomány s az egyetemes jog 
történet rövid ismertetése, egész éven át 5 
órán. — 4) jogphilosophia, féléven át 5 órán.
— 5) Népszerű bon eztán és törvényszéki or- 
vosían, egész éven át, hetenkint 2 órán. — 6) 
ÁllamszámriteÜ tudomány, féléven át 4 órán. 
Összesen egész éven át 32 órán.

Ezeken kívül a bölcsészet története, az 
elméleti bölcsészet és esetleg egyéb bölcsé 
szeli tantárgyak, pl. prot. egyháztörténelem 
szabad választásra volnának hagvandók.

V. ) íme egy ily egyszerű jogi facultas, 
ellátva kellő tanerővel, nézetünk szerint teljes 
mérvben megfelelhetne a közóhajtásnak s nem­
csak gyakorlati szakembereket, hanem diplo

Egyetemi modorban szervezett facnltál­
nál ugyanis hetenkint 8 órán felül nem lehet 
egy tanárt terhelni; mert a tudományoknak 
magasabb ezinvonalon előadhatása behatóbb ta- 

alapji I nulmányozást, mélyebb, részletesebb búvár­
kodást s belterjesebb erőkifejtést igényel.

Az említett 10 tanár díjazása pedig, csak 
a jelen szerény fizetést véve is fel alapul, éven- 
kint 13—14 ezer forint kiadást kívánna. Ezt 
azonban egyházkerületünk jelenlegi pénztára, 
tudtunkkal meg nem bírni.

Kérdés tehát, ily körülmények közt mi 
volna teendő ?

Mi két utat látunk, melyen protestáns 
egyházunk érdekeit a fenyegető veszély­
től egészben vagy legalább részben megóv­
hatjuk.

Egyik az, hogy a többi hazai ref. test­
vér egyházkerületünk egyike vagy másikával 
szövetkezik egyházkerületünk s egyesült erő­
veit visszük azt keresztül, mit egyedül tenni 
nem vagyunk képesek.

Vagy ha ez nem sikerülne, akkor nincs 
más mód, mint a mostani három évi jogi tan­
folyamot két évre leszállítani, s azt körülbe- 
lől a fennebb vázolt szervezet mintájára ak­
ként berendezni, hogy onnan a tanulóknak a 
hazai bármely jogi tanintézet, vagy az egyetem 
3-ad évi folyamára minden gát és akadály nél­
kül, egyedül az innen nyerendő kielégítő bizo­
nyítvány alapjain átlehessen lépnie.

Ezen esetleges, s csakis a végső szorult 
ságban felállítandó két évi jogiskolához, me­
lyen a szabad prot. szellemű jogi képzésnek 
legalább alapja megadatnék, 6 rendes tanár 
igényeltetvén, a mostani három jogi és egy 
bölcsészeti tanár mellé még két jogtanár válasz­
tása lenne foganatba veendő. Es ezt keresztül 
vinni a főt. égj házkerületnek, kezet fogva az 
ezen tanintézet létezése által mind szellemi, 
mind anyagi tekintetben felette érdekelt Deb- 
reczen várossal, nem nagy önmegerőltetésébe 
kerülne.

Szabad legyen berekesztésül kifejezést 
adni azon erős meggyőződésünknek, ami úgy 
hisszük a főt egyházkerület részéről is visz- 
hangra talál, hogy ha itt Debreczenben, bár 
mi oknál fogva jogi tanintézetet felállítani nem 
sikerül : akkor hazánkban pro'., jogi tanintézet 
aligha lesz valahol.

*) E vélemény 3 e’ső 
bánján. 4-én közöltük.

pontját ez évi 2-ik számunk-

Mig Jakab gondolatai ily magas és nagy 
körben forogtak, az ifjú gyermek gondolatai 
sötétek és keserűek voltak.

Vizsgáló tekintettel iránvzá szemeit 
néptömegre. Ez arczokban újra tel akarta 
mern- a Versaiilesban voltak arczvonásait.

E 400.000 embert mint rablóbandát te­
kintette.

Miután szemeik az örömtől fény lettek, 
úgy tűnt föl előtte, mintha gyilkolás! vádból 
nevetnének. Öröm kiáltásuk boszuorditásként 
hangzott fülében, s egyetlen gondolata volt, 
hogy e kezek vérrel vannak borítva.

Végre midőn Párisba hazatértek, megfog 
hatatlan volt Éliás előtt, hogy e tömeg rá nem 
vetette magát a királyra, királynéra, nemzet­
gyűlésre és a katonaságra, és azokat szét nem 
tépte. —

Én megvetem őket, gondolá Éliás ugyan 
azon pillanatban, mikor Jakab gondolatában a 
föld minden lakóit szeretettel vette körül. —
Soha sem tűrhetem többó a keresztyéneket, 
folytató gondolatait. Semmik egyebek, mint 
gyilkosok. Mindig vért látandók kezükön.

Végig tekintett borzasztó emlékén. Min­
den egyes emléknél nőtt a keresztyének, kü­
lönösen a francziák iránti ellenszenve.

Éliás az utolsó hónapban elzárta bensőjét 
atyja szavai elől, úgy hogy még a viszhang 
sem szólalt meg abban.

Nem bírta a folyni látott vért elfeledni, 
és nem akart „hallgatni a kibékülésre s maga­
sabb világ-nézetet tolmácsoló gondolatokra,, 
miket atyja mondott. I fiához:

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara 
véleményes nyilatkozata a sójövedék el­

törlése felett.
ív.

Tekintve most már azon körülményt, hogy 
Poroszországban a sónak átlagot termelési költ 
sége 25 krajczár. s hogy Angliában tehát ott, 
hol a lónak mind regalitása, mind egvedáru- 
sága és adóztatása 1824 óta raegszüntettetett, s 
hol ennek következtében lehető legnagyobb 
verseny fejlődött ki — az ügynevezet rafiná- 
latlan fehérsé mégis 50 krajczárral hozatik 
forgalomba, s tekintve végre azt, hogy Orosz 
és Poroszország, a Törökbirodalom, Schweitz 
és Bajorország szükségleteiknek fedezésére — 
mindamellett, hogy ezen államok közül többen 
oly sótelepekkel rendelkeznek, melyek a mos 
taninál jóval nagyobb mérvű termelést is meg 
engednek. az osztrák-magyar birodalomból 
evenkint közel 2 miiló mázsa sót oly átlagos 
árak mellett importálnak, melyek az itteni terme­
lési költségeknél jóval magasabbak, — mind­
ezeknek tekintetbe vételével azon meggyőző­
désre kell jutni, hogy a sótermelési költségek 
koránt sem oly kedvezőtlenek nálunk mint 
azt az emlékirat előtüntetni szeretné.

Hogy a sójövedék kezelési rendszere 
hiányos és többirányban elavult, s hogy nem

állattenyésztés, ipar és mezőgazdaság azon kö­
rülménynél fogva, hogy sem trágya és marhasó, 
sem pedig gyársó nem hozatik forgalomba — 
lenyűgözve Urtatik.

Azon ellenvetésre sincs semmi kifogásunk, 
hogy a mostani állapot a csempészetet és dug- 
áruságot praemirozza, csakhogy mindezen ba­
jok és calami tások nem a sónak regalitásában, 
hanem a kezelés hiányos voltában gyökerez­
nek. — Ha tehát a szükségesnek mutatkozó 
reformok keresztülvitele az emlékirat által sür- 
gettetik, úgy nézetük szerint annak szerzője 
roltaképen elösmeri, hogy a regáljog épségben 
tartása mellett is lehet a bajon segíteni.

Felhőzetik a sójövedék és egyedárnság 
ellen még az is, hogy a termelés olcsósága 
csak az állami erdőtestek jövedelmének rová­
sára történik.

Ezen állítás bár nincs positiv adatokkal 
támogatva, némi valószínűséggel mégis bir, 

mennyiben köztudomású tény, hogy a kincs- 
tári bányák- és kohóknak az erdei termékek 
nehány °/«-al olcsóbban adatnak el mint egyes 
személyeknek és magánvállalatoknak. De 
hogy az állami erdőségek e miatt pusztulnának 
vagy hogy a kincstár erdészeti érdeke min­
denben alárendeltetnék a bányászat éi dekének 
— ez már alaptalan állítás, miről mindenki 
meggyőződhetik, ha végig tekint azon műve­
letek sorzatán, melyek az utóbbi években a 
kincstári erdőségek értékemelésének ügyében 
tétettek.

Végre azon nézetet illetőleg, hogy a só­
jövedék és egyedáruság fentariása mellett a 
szomszédos államok sóekonomiája nem lesz 
elérhető, csak azon egy kérdéssel felelünk, 
hogy hát annak eltörlésével elérhető leszen e?

Ha figyelembe vételik hazánk geográfiái 
fekvése és alakzata, folysmrendszere. közleke­
dési és forgalmi viszonyai s azon körülmény, 
hogy a sóbányák és telepek (a só vári n kívül) 
mind az ország félre eső északkeleti és keleti 
szélein vannak, úgy perczig sem lehet kétel­
kedni azon, hogy a sójövedék eltörlésével sem 
emelkednék sóekonomiánk a kifejlődés oly 
magas fokára, mint az például a szomszédos 
német államokban ez időszeriut észlelhető. Ott 
a bányák és főzdék fekvésének czélszerüséo-e 
ellen nem lehet semmi kifogás. Az északi 
határszélek s főleg az északi tengermentén 
kitűnő sótartalmú tengervízzel rendelkeznek, a 
ai országnak csaknem közepén fókusznak a 
Halle k:üüli óriás kiterjedésű telepek, s a déii 
részek '1 az ismeretes bajor és würtembero-i 
mák , s fözdé1-: ehez járul még egy kitűnő 

uthálóiris és eg . finden tekintetű-1 szerencsés­
nek mondható folyamrendszer — özek pedi» 
mind oly tényezők, melyek sem hazánkban” 
sem az örökös tartományokban fel nem talál­
hatók.

A fent közölt állítások és az azokra tett 
észrevételek előrebocsátása után nem lesz nehéz 
feladat azon javaslatnak megérdemlőit jelentő­
ségére való visszavezetése, mely a séjövedék 
és_ egyedáruság megszüntetését s ebből kifo­
lyólag az állam birtokában lévő sóbányák, 
főzdék és telepek elárusitását czélozza.

Ezen kérdésnek magyar érdekek szem­
pontjából leendő gyakarlati megoldása termé­
szetesen attól tétetik első sorban függővé, hogy 
nélkülözheti-e a kincstár a sójövedékből eredő 
jövedelmet ?

Hogy az állam összes tiszta jövedelmé­
nek több mint .‘ity tizedrészét tevő ezen jöve­
delem nem nélkülözhető, azt bizonyítgatni is 
felesleges.

Midőn tehát a sójövedék eltörléséről van 
szó . azzal kell legelőször is tisztába jönni,
— hogy az eltörlendő jövedék más jövede­
lem által pótolható-e V

Részünkről e kérdést illetőleg, teljesen 
osztjuk az adói eformok tárgyában a m. kir. 
pénzügyminiszter ur által mnlt 1869 ik évben 
összehívott szakbizoítmány azon nézetét, hogy 
a sajtójövedékbő! nyert jövedelem sem a köz­
vetlen, sem pedig a közvetett adók felemelé­
sével, vagy uj adóalapok kipuhatolásával nem 
lenne pótolható. — Osztjuk pedig e nézetet a

Azon lények, kik iránt atyját kivéve 
részvétet érzett először, XVI. Lajos volt, mivel 
a nép testőrségét legyilkolta, azután a királyné, 
mert szép volt, s mert az októberi nap 'kban 
a nép le akarta gyilkolni.

Az egyetlen, kit nem tekintett vért szom­
jazó vad állatni, Lafayette volt, mivel az a vér­
fürdőnek gátol vetett.

Mirebeaut csodálkozásával ajándékozta 
meg. Ez nem azért történt, mintha Éliás ékes- 
szólását értette, vagy lángesze hatalmát mél­
tatni tudta volna, hanem csak azért, roerthangja 
a gyermeket elbűvölte.

Ha Mirabeau beszélt, úgy tetszett neki, 
mintha egyedül az egyetlen ember tartaná 
vissza a rablóbandát, hogy az köröskörül min­
dent le ne gyilkoljon és el ne pusztítson.

Egyébként az ifjú, az egész franczia népre 
undorral és megvetéssel tekintett.

Ha egy mellette elmenő franczia, véletle­
nül ruhájához ért, mindig lerázta a port róla, 
mintha a kereeztyénneli érintkezés őt bemocs­
kolni. Inkább lehagyta volna kezét vágatni, 
minthogy rá lehessen venni, miszerint mással 
fogjon kezet csak zsidóval.

Jakab fia érzelmének ez irányiról teljes 
tudatlanságban élt, és nem gyanította, hogy az 
épen oly bigott zsidóvá növekedik, és annyira 
türelmetlen leend. a mennyire felvilágosult és 
szabadelvű volt Jakab.

Midőn az atya és fin a julius 14-ki ün­
nepélyekről haza téitelrprg- nagy ""és pompás 
társalgó szobában voltak, Jakab igy szólott

— Nos Éliás, hogy tetszett az ünnepély ?

— Nekem, felelt Éliás, tetszett a király, 
mert jónak látszott, tetszett a királyné, mert 
szép volt, és Lafayette, mert hangosan és ért­
hetően beszélt.

Jakab mosolygott, és e szavakkal veregető 
meg a fiú fejét:

— Te sokkal gyermekebb vagy, minthogy 
azt a mi történt megérthetted volna, azért 
irányzád figyelmed egyes eseményekre. Jöjj, 
ülj lábaimhoz, és megmagyarázom az egészet.

Éliás atyjához lépett, de a helyett, hogy 
atyja lábainál párnára ült volna, mellette térdre 
vetette magát. Karját atyjáéra téve, mondá:

— Atyám, mit sem kell magyaráznod. 
Tudom, hogy ez ünnepély folytán mindenkinek 
testvérnek kellene lenni; de én tudom, hogye ke­
resztyének közül egyik sem tekinti magát Jakab 
zsidó testvérjének. Ezért atyám, mindez ha­
szontalan fáradtságnak tűnik fel előttem.

Éliás kaijai most már atyja nyakában 
nyugodtak, és folytatá :

— Ha szavaim megszom oritottak, bocsáss 
meg, de én nem tudom szeretni a keresztyé­
neket. Istenük vérben van lefestve, és ők vé­
rengzéssel haladtak tovább tiszteletében.

(TeljL kovrtáirilr.)

á



azakbizottmány által felhozott a a leheti vi­
szonyokból merített követkéz» okoknál fogva:

Eltekintve az állami javakból a az állam 
által teljesített bizonyos szolgálatokért besze­
dett illetékekből és dijakból eredó jövedelmek­
től, a közjövedelmek fóforrásait minden or 
szágban a közvetlen vagyis egyenes és a köz 
vetett adók teszik.

A közvetlen adók kivetése rendesen leg­
kisebb bajjal és zaklatással jár, de arányos és 
igazságos felosztások, rendes behajtásuk vagyis 
pontos befísetésük sok nehézséggel és zaklatás 
sál van összekötve.

Azért a közvetlen adók átalán véve leg- 
nyomatottabbak, s minden előre haladt ország­
ban oda törekszenek, hogy azokat lehetőleg 
leszállítsák. 6

A közvetlen adónemek főtárgyai hazánk 
ban úgy mint más országokban a telek és 
házbirtok, a jövedelem és kereset. A telekadó­
ból több mint három, a ház és jövedelem adó­
ból pedig együttvéve több mint négyszerannyi 
jövedelme van az országnak, mint a sójöve­
dékből, mely évenkint 9—10 millió ft. közt 
váltakozik.

Tudva van továbbá, hogy a közvetlen

A király megengedte, hogy a kincs­
tári alapból megvásárolt Benigni-féle könyv- 
tárnak a kolozsvári kath. lyceumban elhelyezett 
s mint kincstári tulajdon külön kezelt része a 
kolozsvári egyetem tnlajdodába men:en át és 
ezen intézet könyvtárába beosztassék. Ezen 
Benigni-féle könyvtár ő felsége legmagasb ren­
deletére 1855. jul. 11. az államkincstár költsé­
gén vásároltatott meg. Állott összesen 3992 
munkából s 9743 kötetből, melyek egy része 

szebeni jogakadémiának, egy része a szebeni 
államgymnasiumnak adatott át, s harmadik ré­
sze a kath. lyceumban helyeztetett el a kincs­
tár álul készíttetett szrkrényekben. — Most 
ezen könyvtár az egyetem tulajdonába menvén 
át, a külön kezelés is megszűnik.

vábbi szives adakozások köszönettel fogadtat tálya délelőtt vizsgáltatott meg; tanító: Lod^ 
nak, s nyilvánosan nyugtázUtni fognak. Deb- ~ “ 1 sz-wt/w sfi nnvnnHéke. ebből kitűnő
reczen, 1073. febr. 25. Komlóssi-T h u r z ó 
B ó z a, a nőegylet alelnöke.

* A pártokról a Lónyay-ügy foly­
tán czimmel Aigner Lajos fővárosi derék 
könyvárustól röpirat küldetett be hozzánk.
Irta vegj elfogulatlan*. A mü hatméretü ver­
sekben van Írva, szélsőjéül mi csakie Lónyayt 
gondolhatjuk, mivel a gróf rettenetesen meg 
van dicsérve e röpiratban. Már pedig széles 
Magyarországon csak nincs Ulán oly ember 
Lónyayn kívül, a ki ezt Írná: „mondjon a 
közlelk’ismeret és a köz öntudat egy saót: 
helyén volt-e a vád, s méltó-e ma Lónyay 
arra, hogy félszázados életidőn birt tiszta ne
w Óra é >- Ír 1 « L a —    1 * * -    t e 1 . •

nek, hogy a tortalom iránt semmi kétsé 
támadhat. A 4-dik pontban megjelölt ? °eit 
küldeményekre nézve, melyek Lrcini 
tartalmaznak, lehető gyors vámkezelő. 
ból kívánatos, hogy a tartalom magán 
küldeményen megjegyezteseék. * ll“tí

‘ Pénzbírságra Ítéltek közelebb 
mészárost hamis husmérésért. A sze»z

_______ ______________ , . _________ „,l___125 fttal gyarapodott e bírságokból. ® °-T8llP
galma dicséretet érdemel. * A rendőrség ma reggel egv t

* * Hálás köszönet. Boldogult fiam, néh. romlott tojást foglalt le a piaczon. Nem í-T
más áruczikk közt is szöttekint«-: ~ Vt*Ci

gyei Sándor, van 86 növendéke, ebből kitűnő 
15, jeles 15, a többi elegendő osztályzatú; a 
a növendékek különösen a fejbeli számadásban 
tűntek ki. Délután a II-ik elemi isk. 2-ik osz­
tály inának vizsgája volt; tanította A I m á s i 
Sándor ; itt is 86 növendék vau, ebből kitűnő 
21, jeles 9, a többi első osztályzatú. A vizsgák 
italában jól sikerültek, s a tanítók ügybuz-

ÚJDONSÁGOK.
Hellmesberger J. bécsi senedei igaz­

gatónak Bécsben ma tartott 200-ik hangver­
senye alkalmából adebreczeni zenede 
is óhajtva meghozói a* elismerést: nevezett 
művészhez a kővetkező csinosan kiállított 1 e- 
. e 1 e 1 intézte : Tisztelt tanár ur! Az embe­

riséé közös nyelve a zene, — mely az érze
adónemekre nézve nemcsak lehet, de kell is'lemhez, a szívhez szól s beszél,'- tisztelt 
éf helfr,08 • “n16 fe,ebb re.ndazert megállapítani tanár urban találta fel egyik hatalmas szónokát 
es behozni De hogy azokat annyira lehetne; Az örökbecsű, a klaazikai zene önbea tisztelt 
f .lerne ni, hogy állniuk a sójovedékből eredő férfiú, személyesíti egyik felkent apostolát ki
Kstmazet6ern|phrarl,,C,aak ré8Zbe° " Pé-í« örökszép magas,toY eszméjTt vaSírmo- 
toltassek, azt alig lehet állítom. j Diába öntve, széles világra elhatólag hirdeti.„t ’ ” ........  .......I-.»u. unsve, szeles vuagra elhatólag hirdeti r t , V , •> muuigi ozszeg au

Epen ezen adónemek mostani magassága 1 Kétszázaik már az alkalom, mely haljo-atéit J °í kr’ 5 4 ezUst- éi 6 db 10 kros. További 
■ommasztósá, a miatt hallatszik nálunk a: mesterileg kezelt nyirettyűjével tiszta °ősz- l*domanrok*‘‘ köszönettel fogadunk, s nyilváno-
In nn na CT űpol* a* * -1- A .   f _ 1 i K n n n».n V a/ 1 1 1 \ aan nvil Crt^k T11T1 Ír

és nyommasztósá. a miatt hallatszik nálunk a 
legfőbb panasz, ereket tehát még magasabbra 
felcsigázni egyátalán lehetetlennek látszik.

Valamint a meglévő közvetlen adóneme­
ket nem lehet feljebb emelni, úgy alig kínál­
kozik mód — uj közvetlen adók behozat»-

8 ha lehetne is némi lényüzési direct 
adókat hehozni, a belőlök várható jövedelem 
bizonyára nem sokra ru"na.

A fogyasztási és közvetett adók tárgyai 
nálunk a sójövedéken kívül: a dohány, szesz 
bor, bus. ezukor, ser. Ezek közzül legtöbbet 
jövedelmez a dohány, ezt most mellőzzük. 
A bus, ezukor és ser aránylag kevés jövedel­
met bajt. s nem is remélhető, hogy azt bár­
mely adóztatási rendszer által nagymértékben 
bzapontani Jehetne. A 
gyobb jövedelmet hajt, de hogy 
a mostaninál sokkal nagyobb adót is me 
azt alig fogja valaki állíthatni. Ha tehát az 
érintett fogyasztási és közvetett adón-mekből 
az eddiginél sokkal nagyobb jövedelem nem 
oaihaio, a «jövedéki jövedelem pótlására uj 

vetett adókat kellene behozni, milyenek,
nde'

vére bárki akár szeplőt, avagy épen foltot i« 
1 ejtsen ?“ E kérdésre legjobban megfelelhetnek: 
Caernitony, Simonyi Ernő ás gr. Andráaey 
Manó. A röpirat még a „ssabadmeggyőződés 
Paffját“ akarja létesitni. Tehát a jobboldalon 
nem * szabad meggyőződés működik ? Leg­
alább mi ellenzékiek azt hissesük, hogy pár­
tunk a szabad meggyőződés pártja. Különben 
nem volt érdeme» e röpirat arra, hogy Lónyay 
annyit kölcsön a kiállítására. Ára 80 kr.

* A főiskolai tűzoltó eg,let diezzáezló- 
jirx szerkesztőségünknél B é r e s s y-T ikot 
Anna úrnő 2 ft o. é. B é r e s s y Gizella k. a.
1 ft o. é. Horváth Ilka k. a. (Nagyvárad 
ról) 1 ft o. é. Vadon Sándor 1 ft o. é. vol­
tak szívesek adományozni. Eddigi összeg 30 
frt öd kr, s 4 ezüst, és 6 db 10 kros. További

UM1M9 kUSlUIICI. UUlUVgUl» ***“•> «ion
Saabó Gábor könyveinek eláruaitisa álul t. 
Békén, László tanár ur nagyot 
segített asegány soreomon. Fogadja a nemes 
asivü emberbarát jótettéért legháláaabb köszö- 
netemet. Tisztelettel Debreczenben, 1873. febr. 
26 án ösv. Szabó Jánosné.

* Ifjúságunktól elmúlt a farsang úgy, 
hogy valamit tett volna egyesült erővel a — 
fővárosi népszínház érdekéken. Emléke­
zetbe hozzuk ezt a — böjtben is. Csak jó 
akarat kell az ifjúság részéről, s az ügy dia­
dalra jut. Még nem késő.

* Az iskolai felév holnap, mind a gym 
násiumban, mind az akadémiában be fog vé 
geztetni.

* A „Bika“ veudeglö és a Scheer-
ház közt eaő palló már hnzamosb idő éta oly 
állapotban van, hogy — kivált sár idején — 
alig lehet ott veszély nélkül járni. A rend­
őrség szeme sokfelé lévén irányozva, s épen

pénte 
. szer

mesterileg kezelt nyirettyűjével, ti.sta ősz- - . ,
hangzatu kíséretével egybeolv.dotton elbü- ny»gtázunk. 
voli; kétszázadik az édes dallamok azon var- , A 8z|n6g,i bizottság holnap, 
senye, melyben tisztelt tanár nr világra szóló délatiö- 4 orakor a szokott helyen 
négyesével Bécs müveit lakéit, kik önt bírni ! Iudtet.sek ügyében értekezletet tart. 
szerencsések, e hó 27-kén részelteti — nem 4 8,1 ®re Debreczenben. Hogy mily
is számítva azokat, melyekben a külföld s °ag7 vl|sszásságokkaI jár a sémonopolinm fen- 
magyar hazánk és közelebb városunk közön 1 erre nézve, írja a „Hon«, már kimutattuk

jZ ünnenélves !* ,,ola°ki soaraknak a mármarosiakhoz kénestsége is részesült. Ez ünnepélyes alkalommil * ,I0ln°ki soaraknr.k a mármarosiakhoz képest 
szók szorozza, tudjuk, az elismerés önnek ba-, lrí°-vtalulJul történt megállapítását. Analog hely- 
bóráit. Engedje meg tehát, hogy a debreczeni ; **.. vzn. Debrecz_enben. Mig Márnarosban

'a somazsajának ára 5 frt. Debreczenben 5 frt 
iS

önnek ba
a v —© ——* “vöj * debreczeni; 

-zenede egylet* tisztelettel alólirt kormányzó 
választmánya, nz elismerés koszorújához éo-v 
szerény levélkét illeszthessen akkor, midőn 
unta debreczeni zenede tisztelet-

1 T ’ kJ irt
croan van az hnanczminiszterileg kiszabva 

holott a sónak 11, Szigetről Debreczenbe szál­
lítási nem kerül többe, mint 42'/, krba. Tu­
dósítónk e tényt a következő kifakadássa!beli tnnaraul ezennel megválasztja. Engedje I vlT-1 xt l- -------------

meg. hogy emez ünnepélyes alkalommal a ' : ,botrany°s gazdálkodás-o ez ; nem
-- kelbe ebből Ingyenesebben oda követkéz-

tetnuuk, hogy a pénzügyér a sóüzérek (Weisz

köz

szesz és bőr' jóval na" ,b^?U,es az0D édes Unciával csa-
de hos-v e két tár»y ■ • 3S8Í °D Ijlagdboz' melyet vasszorgalommal r b P' v- , -----

----- birnaL P-31"0,5!1. ,radreszetdvel a müvek világtól mél- ■ JiuC lert Manó, Markovits Jakab) egy
» ton kiérdemelt. Kik is, midőn kétszázadik par jbkePfD,e> izraelita malmára hajtja a vi- 

- f ° F V. e,r 8 e n -v ® b 6 z szerencsét kívánva. !6t' ’ e.‘Ve kezére játsza a sót, a m. kincstár 
üdvözletünket küldenek, azon szívből jövő va".p,nat; azoknak enged quasi privilégiumot 
óhajtással: hogy az ég önt a művészet szá nyere8,kednl ? Gyökeres adóreform, jöjjön el

, -................ movencK ,Tar,a. !Mg igen soka,'ő éltesse, - különös * 16 drs“^>.“B”Í* meg a sómonopolium !
némely más -rszágokbaa léteznek. — Ámde' “ í, e. vag.vunk Debreczenben, 1873. feb-1 i » i u * ■ 8-5®net‘ A í5lskolai tüzoltó-
egyfelól nem rem-elhető, hogy az említett s ne-1 "Y 2°' A. d c b r e c z e n i lenedékor-1 %>"let ,obog°Jar» ifjú S z a n k a Sándor 1 frtot 
tálán egyebb fogyasztási tárgvakra vetett „j m á ° v z o választmán va s ennek ' ”’7®, edXen kezeimhez juttatni, fogadja egy-
adnkbol annyi jövedelem kerülhetne ki mint' ”e/eben.:: Gyugyey József jegyző. Sz.Na.rv " ' lr*Dtl "e™e.s buzgalmáért az egviet
a sojövedékből, másfelől meg nem is czélszerü I ^7 lg2ZS»t0- Márton Lajos elnök. =7 neveoen is nyilvánított leghálásabb kőszöne-
egy már megszokott régi sDnem épen helyte . *. ^ihnn„s A s e r t é , t- 1873' febr‘ 27- e.d r!i c h
len denemet elt-irö n, s helyébe merőben uj ! * 8 ® 1 {J u » a g ÜUl az árvaháznak aján-, J «Tn<ll„, . .. ,
zokatlan adukat behozni. dekozott .) ft 40 hrt a „Debreczen- tisztelt!a «ni- uf n ,,' kör könyveit, — melyek

szerkesztője hozzám, mint a jótékony nőe»ylet Lira ki tt ?zdál?tb?n ,kls8e megromlottak, — 
alelnökéhez eljuttatván, ez adományért a nő méJ 1 tS JaTlttatJ8' Mindazok — a kiknél
Cgviet nevében kösiönetemet fejezem ki   „I ,®n-77ek Tannak kint, telkéretnek. szi
Felhasználom ez alkalmat arra is. ho»v az ár- könvvek^V aZsk,at mie,<::bb bead°i. hogv a 
valiaz vasrácsozatára régebben hozzánYküldütt L-L-: klosztását mielőbb meg lehessen 
adományokért, jelesen Ráthonyi Ákos 2 ft 
Fleischroann János 1 ft, Hegedűs Sándor 1 ft.’
Bernát Kaiman. Kohn Mór. GrUnwald Farkas 
es if;. Zagyva Imre Ő0-50 kr. összesen 6 ft 

koszönetet mondjak ; ezen ti ftot is 
a több, ily czimü adományhoz a takarékpdnz- 
taiba helyeztem el gyümölcsözés végett To

m.cg szeme soKieie leven irányozva, s épen űzatmari K. az iskolai törvényt,,
ezért nem lévén csoda, hogy ezt meg nem reformálná, csak egyes hiányokon segitn),■' tT 
látta argusszemeirel. ezennel felhiviuk. ho<rv a sadalmi szempontból is óhaitia a n.-.L- V ,

V O-------- jr—USil/lJ, X

máa áruczikk közt is széttekioteni.

obszágctClés.

— Febr. 26. —
Elnök : Bittó bejelenti a delevác 

összehívása tárgyában hozzá küldött min , 
nöki átiratot ' *

H e 1 fi kérdi az ügyérelnöktől, sz6ndé, 
zik-e a törvények által számára fentartott t 
folyást a spanyol köztársaság elismerése érT 
keiben érvénjesiteni ? Qc‘

Napirenden Paul er azon jav,.L, 
hogy küldjön ki a ház 15 tagú bizottság 
mely a bűnvádi eljárás idei 1 Sl. - ' 
lyozásáról véleményt adjon. Elfogadtató 

Következik a tanügyi költa4 
vetés. e ?'

Szatmári K. az iskolai törvényt'«.,,
aJI„i a——i—  ___________ L- .“/‘lem

- -------------J-----“•''g Ut

iátta argusszemeivel, ezennel felhívjuk, hogy a 
pallót vegye szemle alá s gondoskodjék annak 
helyre hozásáról.

* Burger gyikosánaU nyilvános elitéi 
tetése nehány hét múlva fog végbemenni. A 
gyilkos elébb éhséggel akarta magát elveszteni;

sadalmi szempontból is óhajtja a nők jCT 
mazását. Inkább akarja, hogy az ifjak 1Iibl(f 
elvű szellemben fölszerelt intézetekben lak­
nak ben, mint bérelt szobákban, va»y l' 
ben kényszerittessenek küzdeni a nyomara 
A községi iskolákra vonatkozólag mondja , 
r«mf=AAAi, „íakv -1- k,_ , . 6, ™uula- te.

A,15 . foS””k más eiedményre jutni, ha 
az áilam, ÍJ vedel, m több forrásait megvizsgál-
dUf'fmeg kel!.,t"l:at Tallani. hogy hazánkban 
a fenforgo körülmények között oly adót. va»y 
ál amjovedelm, forrás: „cm lehet kimutatni 
Li.-Lz.L-, *Usm. a.z. *dl-'fizetők kisebb megter 

Dyi jövedelmet meríthetne, mint 
a sójövedék tettleg be hajt

i Vége köv.)

heltetésével
m.jnnvit neki

kezdeni.
Debrecien a világkiállitáson. Bisotka 

ubaja. melyet a világkiállításra küld. meg 
tekinthető Boszn

cudgel »win magai elveszteni:! A »-uz-begi íeKoiakra von»tkozoiag mondia t 
hat napig nem evett semmit s ennek követ- remtsenek előbb oly községet, melyre az áll 
kezteben annyira elgyengült, hogy kénytelenek I® legfőbb érdeke rá bizható legyen IP!, i 
voltok száját felpeczkelni s úgy tölteni belé, helyeslés.) A vallás és közoktatási tárcsa „U 
az étéit. jOsztását.sürgeti. Felekezeteknél szükségesnek

Vambevallasi jegyzee kiállítása. a;tartaDa közoktatási bank felállítását 8 
vám egy le ti területre szóló vagy azon átmenő; P u 1 s z k i Á. szükségesnek véli = «, 
kocsipostai küldeményeknél. A kir. postahiva- vénj revízióját s a felekezeti tanitók Jee-alsó 
tolok figyelmeztetnek, hogy a vámegyleti terű- fizetésének meghatározását 
:etre vagy azon keresztül szállítandó kocsipos- N i k o 1 i c s Sándor a szerbek mell.«, 
tol küldeményekhez fenallo szabályok szerint :emel szót: mondja, hogy a mi más nemzLV 
mtdDnd0 áinmbieVk ,áS‘ leS7zékek 8 következőinek erényül számittatik, azt bűnül tudjuk L
módón allitandok ki: a vámkezelésnek aláve-!a szerbeknek. Ilven az ősi szokásaikhoz „v 
tett minden 3 yámlat teljsulya, vagy ezt meg-Ragaszkodásuk. Tagadja, ho"y ők a, álla” 
alado küldeményhez a feladd részéről nyitott felforgatására törekednének s°L mégis akad™ 

vambevallas, jegyzék csatolandó. A vámbeval- iköztük lázitó, azokat a törvény K o
s! jegyzék lehet nemet vagy franczia nyelven [szigorával indítványozza bűn tettetni ” B" ^

szerkesztve, s annak a következő adatokat_____________ ____________ _ __
kell tartalmaznia: 1. a czimzett nevét 2 a, 
helyet, hova a küldemény szól; 3. a küldemé-! 
nyékhez tartozó minden egyes postai darab 
jelzetet es számát; 4. minden postai darabban 
foglalt tárgyak nemét, azok kereskedelmi va<«v 
közbeszed szerinti elnevezésével: ö. a kiállítás 
heiyét és keltét és ti. a küldő nevét. Azon 
körülmény, hogy a küldeményhez vámbevallási 
jegyzek csatoltatott a küldő által a kisérőiraton 
vagy ha ilyen nem áilittatott ki. a küldemé­
nyen magán megjegyzendő. Vámbevallás n, m 
szükséges 1. levél és kocsipostai zacskóknál 
valamint az ezek helyett használt levél és 
kocsiposta- csomagoknál; 2. ujságcsomagoknál 
es nyomtatványoknál; 3. pénzeshordók és Iá,,1. - . Fcuac.-uvz-uuk es ia irozia 3 ;
dák. penzeszacskok és csomagoknál. 4. postai L - , .
küldeményeknél, melyek valamely liatdsáL pe. I tälTlOgatni. 
cset.e vagy egy ilyen hatóságot képviselő hi-

„Debreczen1-

.11A<* .A XT A Via ATA|.
— Athen, febr. 27. A kamara teg­

nap nyittatott meg. A trónbeszédben em­
lítve volt a birtokviszony a külföldre vo­
natkozólag; s a pénzügyi elhaladás. A 
Laurion kérdés mellőztetett.

Páris, febr. 27. Luike elhatá­
rozta a SO-as bizottságban a kormányt

csétje
Ky , . -—, «vatalnok "névé"alatt beérkeznek és* valamel
ÄIÄÄX, ^ezt k>

Kft közvizsga
:olában : a másodikfűisko

íz,- , , v------------ 5. '/ vámfont
tartatott \ V" vamlat) vagJ enne! kisebb súlyú árumustra
altatott ma ismét a:és mutatvanyküldeményeknól, melyek kereszt 

elem, iskola első ősz-Iszalag alatt íagy olymódon és.mtgolva érkoY

Felelős szerkesztő és kiadótulajdouos:

OLÁH K A it O L t .

Fömunkatárs:

A A T JIA Itt K A It G L 1.

H l
*3

o'
Zj

v: r
Zj

m
L ■

L-x **
g S*H

D E T É S E

T5

" ^

0

8
-í ac Ld ^ 02 Q » '..SS* X 02 «CZ)Q

Iooooo o o o oCN tOrff (M ooo űco «íj =C‘O50C^gQ0^le)^|
O «P O O o OlQ tTl o lO o Q ^

a O N §
S-í-te

ir o 5 
Q

33333^ «
5 «a 'SIn £ jO -O U *->tp «1 5 ^ =?

doboq>3«3qq t* Jy f** ■* $3« a

1873. nyom. a réa.v. tá„. k8ny

,pfa Az -ipar-egyesületi takarék és hitcl-inté-
ÍT*enbe? éVÍ febmár hó 9-du véglegesen

Idtó raibLaZ aiapSZabályok 1L §'hoz az ala-
25 rf r'ff 68 e h? h0gy a r&zvényenkint befizetendő
í éÍi má 1°S r iS -efekben’ «^egyhavi időközben, kezdve 

. cm márezms 1-so napján, fizettessék be, s ezen határozása 
oganatositasával az igazgató választmányt bizta rnetr.

A befizetés Debreczenben, az intézetnek a Kápolnád 
Imre ur csapóutcza elején levő 335. sorszámú háza alatti üzlet­
helyiségében teljesítendő, az ideiglenesen pénztárnokul alkal-
zza:irgrsfBsiJózseí^™ mtim-

nvucrta mélletf ? W Úkal ellü“jti^endő ideiglenes
yj ° me'y később az alapszabályok 14. S értelmé­
ben szabályszerű részvényigazolványnyal fog becserlltefoi 

A befizetések az alóhrt naptól kezdve mindennap — ün

g!d,r„nnap sem ™ve ki -d- 9 12 «g io-
zetístöfeLBdmLtaLt M<rtelmében ” **«<>» b*

Ezek előre bocsátása mellett felhivatnak a t n-z - 
nyesek, miszerint tekintve hoav «v .,lf ' , részve"
§-sa szerint feltétlen kötplL - eJ aZ ctlairasaz akpszabályok 13. 
útin ,ész,"„yen°kk°„*ZL!rr ; alái=^«-részvényei
«pm 5 í,:tjL. mi *°:t toViZvr .*■*5 *14
svégreö frtot, valamint b é7ve „ : t° n 1U s lső’ 1
költség czimen a 14. § által mingdena 81 ! 6gyéb
meghatározott 1 ftot 1 I , részvény után
kijelölt helyen bérmentv'e } II ti“8 í1"80 naRÍáu a fentebb 
szíveskedjenek annál inkább hatIa“ul s pontosan befizetni
szabályok 9 Lk tn™,^ mUtMés«‘
aak befizet átón ktdhm m °9‘í Diirtrték 30 százalék!

Kezdheti meg. Debreczen, 1873. febr. 12.
86 3—3 . .

Az igazgató választmány.

^nyomdájába*.

1873. M

Elő«
Hflvbfnl

Egv erre 10 fi t ■] 
Ftí erre a ,|
Előfizetési pérj 

szerkc€ztoségbj|

T « 1 e g d idéeéhf D ■ a szeM

Ki azzal a ni
(C-L) A ni 

ki méltó megüt™ 
tény-szíilte botrl 
gyár k i r á1y1 
kok“ mindenütt! 
homokok szerepel
ezerint a magyal 
lományához tart!
is veszik föl 1 
havi illetményük!

Hanem az« 
felett korántsem 1 
gyár királyi hói 
csak névleg „ml 
de tényleg - ti 
hez tartozók — 1 
ngyérség hatáskil

.Dasz is zl 
— mondják néni 
lapok ez áilitásul

Hanem hát I 
a iegnjahhan me J 
melyet minden ol 
nielvik könyvárul 
a „magyar kir. 1 
-— noha a gázsi™ 
ból húzzák, — el 
a közös hadsereg 
„es. k. tábori

E visszásság! 
tom a magyar 1 
vonatkozó törveil 
egyetlenegy árvái 
hettem abból ki. I 
leg is olv formái! 
mi nem bánjuk. I 
k. honvéd tábor™ 
reghez a miniszteri 
ezerint, de azt 1 
nvöket ne a köj 
nem egyenesen I 
Tiihkból kapják.*!

Ismétlem, 
akadii :tnk 
ménvn

n. ill 
vom!nvt

Olt :n^
•vesr

aligha í.l. ..
De azért mii 

magyar királyi 
közös hadsereg 
» közös hadipénzl 
barkával sem. és f 
jut eszébe senkin! 
*et miatt egy ki.J 
a honvédelmi üci

Pár évvel 
gott a szivünk, 
ménv. ng_\ ahogj 
de hát nincsenek* 
Dókái.

No. ami ezt 
Bzámában az add 
most máv be lel 
mondhatjuk rá 
„Adtál uram esi 
benne!“ Csupán 
ben. hogv a hon 
által Újra ueítánx 
az országnak.

m mosolyognak az i|
„griff* fölött. Is*1? De ne árnljm Elnézve a kj

Ejm
a

derültségkelthető 
nék oly szomorj 
azt a kérdést á
van-e haszna az 
honvédelmi intézni

r Ii TAT
SZÜLETÉS 9

Regény

Irta Schwur!
El J

aj
— Gyermekem! 

keresztyéneket r í
— Igen. felelt 

hangon. I
Az öreg lassan I 

zrorodva monda:
— Ily roszul ti 

hitét, hogy szulgálni 
gyűlölettel? Oly rosJ 
tont, hogy minden n 
imádkozzál érettük ?

— Ó atyám, es 
tok mint tenmagad,

Itt az ajtóra ml


